

ПАМЯТИ АКАДЕМИКА ФЕЛИКСА ПЕТРОВИЧА МИТРОФАНОВА (1935–2014)



8 мая 2014 года ушел из жизни Феликс Петрович Митрофанов, крупнейший специалист в области докембрийской петрологии и металлогении.

Ф. П. Митрофанов родился 22 июня 1935 года в Оренбурге. Окончил Ленинградский государственный университет в 1957 году. Главные объекты его изучения находились в Южной Сибири (Восточный Саян, Тува), Монголии, Украине, на Кольском полуострове, в Карелии, а также во Франции, Болгарии, Чехословакии. В 1957–1985 годах он работал в Ленинградском институте геологии и геохронологии докембрия АН СССР (в прошлом ЛАГЕД АН СССР). Прошел путь от старшего лаборанта до заместителя директора по науке. В 1963 году защитил канди-

датскую диссертацию, а в 1975 году – докторскую. Потом судьба сложилась так, что он оказался на Кольской земле. Здесь с 1986 по 2007 год являлся директором Геологического института КНЦ РАН. В 1990 году избран членом-корреспондентом АН СССР по направлению «геология, петрология», а в 2000 году – академиком РАН по направлению «геология, геофизика». Многие годы являлся членом Бюро ОНЗ РАН, с 2007 года – советник РАН. Лауреат Государственной премии России.

Феликс Петрович всегда был другом Института геологии Карельского научного центра РАН. Наши северные институты связывают дружеские отношения, в чем немалая заслуга Ф. П. Митрофанова, десятилетия доброжелательных и плодотворных отношений оставили благоприятный след в творческом содружестве.

Значительной вехой наших отношений стала поездка в США и Канаду. Профессор Миннесотского университета Ричард Оякангас и канадский геолог Кен Кард были главными организаторами совместного семинара и полевой геологической экскурсии (Joint Seminar-Field Trip on Precambrian Geology, Southern Canadian Shield and Eastern Baltic Shield), проходившей в августе–сентябре 1990 года. В этом мероприятии участвовала большая группа карельских геологов (А. Голубев, П. Медведев, Л. Кулешевич, В. Куликов, А. Светов, А. Слабунов, Г. Соколов (переводчик), М. Стенарь, Р. Хазов, К. Хейсканен, В. Щипцов) и Феликс Петрович, в то время директор Геологического института КНЦ РАН. В тот момент было подписано соглашение о побратимских связях городов Петрозаводска и Дулута (штат Миннесота). Профессор Оякангас внес большой вклад в развитие этих связей, но наши коллеги из США и Канады считали нелишним пригласить и директора Геологического института Кольского научного центра для расширения связей и плодотворного сотрудничества в области исследований геологии докембрия Карело-Кольского региона. Мы были рады, что в составе

нашей делегации был Феликс Митрофанов, только что избранный чл.-корр. АН СССР. Ф. П. Митрофанов представил доклад на тему «Archean and Early Protozoic geology of the Kola region of the Baltic shield: geochronologic and geodynamic aspects».

Он неоднократно приезжал в Петрозаводск на научные мероприятия по тематике, которая была близка ему. На международной конференции, проходившей в Петрозаводске в 1999 году, Ф. П. Митрофанов и Ю. Пеккала были сопредседателями FIMM-99 «Месторождения индустриальных минералов Фенноскандии: геология, экономика и новые подходы к переработке и использованию». После значительного перерыва в августе 2001 года в Петрозаводске собрались ученые на первый Всероссийский палеовулканологический симпозиум. Таким образом, возобновилась традиция отечественной геологической науки созыва форумов специалистов, изучающих историю вулканической деятельности Земли. Немаловажное значение имело участие в этом мероприятии академика Ф. П. Митрофанова, а также активная его поддержка. В тематику симпозиума были включены наиболее актуальные проблемы докембрийской палеовулканологии.

Я бы хотел упомянуть еще одно важное событие – торжественное мероприятие, посвященное открытию мемориальной доски на стене нашего института Кауко Оттовичу Кратцу в день 90-летия со дня рождения. Феликс Петрович не мог не приехать. Для него Кратц был очень близким человеком. Они работали вместе почти два десятилетия в Институте геологии и геохронологии докембрия. Кауко Оттович окончательно уехал из Петрозаводска в середине 1966 года. На торжественном заседании в этот день Феликс Петрович говорил о значении личности Кауко Кратца и его идей для российской геологии, в частности, он подчеркнул, что Кратц был крупным ученым, ведущим советским специалистом в области геологии, петрологии и геохронологии докембрия. По инициативе Митрофанова начиная с 1985 года проводятся конференции молодых ученых, посвященные памяти выдающегося ученого-геолога, чл.-корр. АН СССР Кауко Оттовича Кратца (Санкт-Петербург, Петрозаводск, Апатиты). Например, XXV юбилейная конференция про-

шла в Санкт-Петербурге, в ИГГД РАН, а предыдущая – в Апатитах. Опыт проведения подобных конференций показывает безусловную плодотворность их для квалификации молодых исследователей, расширения круга их научных интересов. Феликс Петрович старался быть на этих мероприятиях. Вспоминаю его приезд в Петрозаводск на XXIII конференцию. Он внимательно и аналитически следил за выступлениями. Конечно, для молодежи это было очень важно – в аудитории ведь находился академик.

Остались в памяти официальные встречи, когда Феликс Петрович посещал институт как председатель Комиссии по проверке организации в 2003 и 2008 годах.

Кроме этого вспоминается, как мы вместе присутствовали на инаугурации генерального директора Геологической службы Финляндии Элиаса Экдала. Нас было трое представителей от России – Ф. П. Митрофанов, Н. Б. Филиппов и я. Мероприятие имело торжественную окраску. К Феликсу Петровичу подходили многие иностранные коллеги, чтобы поприветствовать его. Он вел себя непринужденно и явно был рад вниманию к себе.

И конечно, незабываемы наши плавания на «Экологе» во время отпуска. Мы прошли по водоемам Онежского и Ладожского озер, посещая знаменательные места на островах Киж и Валаам, а через год – по маршруту Кемь – Соловецкие острова – Немецкие и Русские Кузова.

И здесь можно было общаться с Феликсом Петровичем в непринужденной обстановке, как говорится, без галстуков.

Ф. П. Митрофанов был членом редакционного совета научного журнала «Труды Карельского научного центра РАН».

14 мая 2014 года в Ритуальном зале Президиума РАН состоялась гражданская панихида, на которой мне довелось сказать о нем прощальное слово. Похоронен Ф. П. Митрофанов на Троекуровском кладбище в Москве.

Скромный и отзывчивый, при этом один из ведущих специалистов научной школы А. А. Полканова – К. О. Кратца в области геологии докембрийских образований и один из крупнейших геологов нашей страны, Феликс Петрович Митрофанов всегда остается в нашей памяти.

В. В. Щипцов